

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Егоровой Е.В. «Патогенез хронических рецидивирующих риносинуситов и их иммунокорректирующая терапия», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.03 – болезни уха, горла и носа и 14.03.03 – патологическая физиология

За последние годы в мире отмечается тенденция к увеличению заболеваемости хроническим синуситом (ХС), и в том числе – хроническим полипозным риносинуситом (ХГРС). Механизмы развития этих заболеваний окончательно не установлены в настоящее время. Так же хорошо известно, что лечение больных хроническим гнойным риносинуситом (ХГРС), не поддающихся медикаментозному и хирургическому лечению, является глобальной проблемой. Комплексная терапия включает в себя: антибактериальную терапию, орошение полости носа физиологическим раствором, использование деконгестантов, назальных и системных кортикостероидов. При неэффективности указанных методов лечения применяется эндоскопическая хирургия на околоносовых пазухах. Несмотря на вышесказанное, и хирургическое лечение далеко не всегда дает положительные результаты.

Диссертационное исследование Егоровой Е.В. посвящено актуальным проблемам – патогенезу и повышению эффективности лечения больных ХГРС.

Автореферат диссертации построен по традиционному плану и написан хорошим литературным языком. В работе четко определены цель и задачи исследования, для достижения которых использованы современные лечебно-диагностические методы.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в оценке роли про- и противовоспалительных цитокинов, эндотелина, белка теплового шока-70, нейронспецифической енолазы и антител к миелин-ассоциированному гликопротеину в патогенезе хронических риносинуситов. Обнаружены закономерные изменения изученных антигенов и аутоантител к ним в назальном секрете, что сопровождается снижением местной резистентности, как основного фактора хронизации воспалительных процессов в полости носа и околоносовых пазухах.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что предложен метод местного лечения больных ХГРС, основанный на экстракорпоральной активации аутолейкоцитов тимогеном с последующим их введением в пазухи носа, что сопровождается инициацией саногенетических реакций и сокращением сроков лечения.

Основные положения диссертации отражены в 42 опубликованных работах, 15 из них в журналах рекомендованных ВАК. Исследование проведено на достаточном клиническом материале (обследовано 100 больных ХГРС) и на хорошем методическом уровне.

В автореферате ясно и достаточно полно отражены материалы диссертации, выводы и практические рекомендации сформулированы четко, полностью соответствуют задачам исследования и в полной мере подтверждаются материалами работы, анализом клинических данных и современными статистическими методами.

Таким образом, представленная работа «Патогенез хронических рецидивирующих риносинуситов и их иммунокорректирующая терапия» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.03 – болезни уха, горла и носа и 14.03.03 – патологическая физиология.

доктор медицинских наук,
профессор кафедры оториноларингологии
с клиникой ГБОУ ВПО «Первый
Санкт-Петербургский
государственный медицинский
университет им. акад. И.П. Павлова»

